

# 廊坊开发区奋力夺取疫情防控和经济发展双胜利

# 坚决当好“排头兵” 努力答好“两张卷”

截至2月18日,全区已有233家企业申请并通过验收,复工总人数18139人

河北日报记者 孟宪峰  
通讯员 王卫国

连日来,廊坊开发区坚持联防联控、群防群治,举全区之力打赢疫情防控阻击战。截至2月19日,他们累计排查农村社区人员21.9万人次,筛查进出人员30.2万人次,筑起了抗击疫情的牢固防线。

坚持“两手抓”“两不误”,开发区从10个方面出台24项措施支持企业控疫情、稳增长,科学安排、精心部署,在确保疫情防控安全的基础上,积极推动区内企业复工复产。截至2月18日,全区已有233家企业申请并通过验收,复工总人数18139人。

“廊坊开发区是全市经济社会发展的领头羊、排头兵。困难面前,更要勇于担当、敢于作为,走在最前列,奋力夺取疫情防控和经济发展双胜利。”廊坊开发区工委书记、管委会主任王平说。

### 党员干部冲锋在前,筑牢坚强防线

2月14日,一场大雪把大地染成了一片银白。在廊坊开发区桐柏村疫情防控检查卡点,老党员赵德才和王书岐,在认真检查出入村的每一辆车,为每一位出入人员测量体温。

新冠肺炎疫情发生后,桐柏村迅速启动了24小时值班值守制度,卡口检测、全村排查,筑牢疫情“防护网”。村“两委”班子带领全村党员,逐一排查全村住户和租房户,做到了不落一户、不漏一人。

打赢疫情防控阻击战,廊坊开发区动手早、措施实、行动快。他们第一时间成立疫情防控领导小组,抽调各部门骨干力量,组成工作专班,对村街、社区、企业、东方大学城院校、建筑工地、机关等重点领域,全面加强防控排查工作,坚决消除“死角死面”,确保所有重点人员入网、入格、入户,做到全覆盖、无遗漏。

“党员干部冲锋在前!哪里有急难险重任务,党员干部就要出现在哪里。”廊坊开发区工委、管委向全区党员干部发出动员令,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,坚决打赢疫情防控阻击战。

慧园社区党支部委员刘海娟已有4个多月的身孕。看到社区防控任务繁重,人手又少,她坚持每天同大家一起加班,给居家隔离的群众打电话,详细了解他们的身体状况,协调解决隔离群众的实际困难。

疫情发生以后,华润河北医药有限公司党支部紧急在廊坊成立党员突击队,号召党员提前到岗,全力组织货源保障供应、物流中心14名党员响应号召,全部报名参加,赵凤娟就是其中之一。

1月29日,一批疫情防控用品运到了公司物流中心,已经连续工作7天的赵凤娟不顾疲劳,立即组织入库。“越是困难时刻,越要挺身而出。”从1月23日成立党员突击队至1月29日



▲为支援武汉战“疫”,有研光电新材料有限公司加紧生产红外测温仪用单晶片。河北日报记者 孟宪峰摄

▲2月14日,开发区卫生防疫人员为过往货车司机测量体温。为防控新冠肺炎疫情,开发区在进京通道设立健康筛查站,守卫首都安全,筑牢疫情防控线。河北日报通讯员 高振永摄



在健康筛查点,开发区下庄头村医朱海鹏手持红外测温仪,正为过往人员测量体温。他说:“防止疫情扩散,守护首都安全,人人有责。”不仅如此,朱海鹏还动员同为村医的姐姐朱海云参加了健康筛查点的疫情防控,如今姐弟俩并肩战斗在疫情防控第一线。

逢车必查,逢人必测,盯紧看牢每一个路口、每一个站点。开发区24小时不间断对各检查点进出车辆、人员进行身份证核录、信息登记、体温监测,确保了全域重要通道疫情防控措施落实到位。截至2月19日,他们累计筛查进出人员30.2万人次。

在筑牢全区疫情防线的同时,廊坊开发区还全力支持区内相关企业,开足马力生产防疫物资,为武汉战“疫”贡献力量。

生产车间内焊花四溅,转运车紧张忙碌,工人们正加班加点生产……经过严格的体温测量、人员登记,笔者走进开发区内的雅致集成房屋(廊坊)有限公司。公司总经理丁坤介绍,他们为火神山、雷神山两所医院生产的405套集成房屋,已在武汉战“疫”中发挥了作用。

1月27日,接到武汉方面的紧急订单,雅致集成房屋(廊坊)有限公司立即向开发区递交了提前复工申请。开发区特事特办,当天就完成了复工审批。企业迅速集结起以党员为骨干的40多人的复产队伍,加班加点昼夜奋战。到1月29日,405套集成房屋及时交付,公司还随车派去了4名专业安装工人。

疫情紧急,红外测温仪需求大增。廊坊开发区内的有研光电新材料有限公司,是红外测温仪关键材料单晶片的主要供货商。假期还没结束,来自红外测温仪厂家的订单就接踵而至。

廊坊开发区第一时间批准了企业的复工申请。“现在我们一天产能可达3000片,一周之内完成两万片的订单不成问题。”有研光电新材料有限公司总经理霍承松说,在开发区的支持下,他们加班加点生产,争取为疫情防控作出更大贡献。

精准帮扶,全力支持企业疫情稳增长  
手持喷射火焰温度3000摄氏度的

石英枪,对石英套管表面进行抛光作业,10分钟的抛光操作下来,工人的额头满是汗珠。自2月5日复工以来,廊坊开发区久智光电材料科技有限公司加班加点生产防疫消毒设备部件。“现在,我们的生产任务从原来的每天生产30多个部件增加到近百个。”石英制品生产车间主任李新说,企业复工以后,开发区相关部门多次深入企业生产车间,实地检查疫情防控措施落实情况,帮助他们消除安全隐患,为安全生产保驾护航。

一手抓疫情防控,一手抓复工复产。作为全市经济社会发展的“排头兵”,廊坊开发区奋力夺取疫情防控和经济社会发展的双胜利。他们从全面防控疫情、解决住宿困难、减轻企业负担等10个方面,出台24项精准帮扶措施,全力支持企业控疫情、稳增长。

为企业复工复产提供最优服务,廊坊开发区专门组成企业及项目服务组,全力做好企业帮扶和疫情防控。他们成立5个工作专班,加快受理区内企业复工申请,一厂一策,开辟绿色通道,积极协调解决企业遇到的困难。

细化企业复工复产的实施方案,将辖区企业复工复产备案流程,分配给财政、安监等4个部门落实。对每个企业派驻疫情防控监督员,实地督导检查各个企业疫情防控情况,加班加点,全程做好服务保障,帮助企业尽快实现复产达产。

北京滨松光子技术股份有限公司廊坊分公司,是一家主要生产光电倍增管及其衍生产品的外贸出口企业。疫情发生后,其医疗用品板块订单量大增。仅医疗用探测器一个产品,两周的订单就达到了3000台,相当于过去半年多的产量。

“自2月10日复工以来,我们对外地返回员工严格执行14天的隔离观察,不同班次的员工走不同通道减少接触。餐厅就餐也要求保持1.5米以上的距离。”公司总经理蒋岳武介绍,严格的员工管理为正常生产提供了保障,目前产能已恢复到九成以上。

坚持两手抓、两不误,廊坊开发区还积极联系企业和在建项目,及时协调解决各种问题,帮助区内企业安全有序复工复产,努力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

### 开发区行政审批局

### 实行“不见面”审批 服务疫情防控

河北日报讯(通讯员王卫国 记者孟宪峰)“没想到疫情防控期间,廊坊开发区的审批速度还是这么快。”2月5日,拿到廊坊开发区行政审批局通过特快专递寄来的个体工商户执照,市民殷先生感慨地说。殷先生4日通过网上申报了需要审批事项的相关资料,工作人员电话指导他对有问题的内容进行了修改,5日上午再次提

交了,当天就收到了邮寄来的执照。

面对新冠肺炎疫情的冲击,开发区行政审批局于2月3日发布了《关于暂停大厅现场办理业务全面实行网上办理的通告》,倡导“不见面”审批,实行“网上办”“预约办”,并通过微信、QQ、网络、电话等方式进行业务咨询和解答,以高效优质的审批工作服务疫情防控。

### 多个小区物业启动蔬菜配送 为居民“代购”送货上门

河北日报讯(通讯员侯子清 记者孟宪峰)2月14日,下起了大雪,家住廊坊开发区花语城小区的于大爷收到了物业送来的新鲜蔬菜。“品种还挺丰富,有茄子、洋葱、胡萝卜,增加营养,配合防疫。”于大爷笑得合不拢嘴。

居民的基本生活需求进行统计,然后跑腿“代购”并送货上门。

在花语城小区物业办公室门前,工作人员忙着从车上卸下一箱箱的蔬菜和鸡蛋,然后按照业主的需求进行称重、分装。花语城小区物业负责人窦铁铮介绍,他们每天上午进行登记,预定蔬菜,下午定时配送,保证业主吃到新鲜的蔬菜。花语城小区有400多户居民,通过物业代买生活物资,小区人员流动大大减少,居家隔离的各项措施得到很好落实。

### 14所中小学通过“云课堂” 开展在线教育教学

河北日报讯(通讯员王卫国 记者孟宪峰)2月17日7时,廊坊开发区新世纪中学高三学生王德威坐到家里的电脑前,利用“云课堂”开始了一天在家的自主学习。“不仅可以按部就班学习新知识,还可以在线与老师交流,就像在学校课堂一样。”学生王德威说。

可以将提前准备好的PPT课件、导学案、微课等资料,通过线上分享给班级同学,学生在老师的指导下进行自主学习。自主学习结束后,教师可以在线上对学生进行测试,并进行针对性教学和个性化学习资源推送。

面对疫情带来的推迟开学,开发区14所中小学师生通过“云课堂”开展在线教育教学,实现“停课不停学”。在“云课堂”上,教师

除了讲授课本知识,开发区教育部门还就新冠肺炎预防线上宣传教育,引导学生参与适当的身体锻炼,最大限度减少疫情对教育教学工作的影响,为打赢疫情防控阻击战提供有力支持。

### 智慧城市运营管理中心

### 打造疫情防控数据网

河北日报讯(记者孟宪峰 通讯员王卫国)“红线代表的是两地之间往来人员相对较多,平台监测到后,我们会及时采取相应措施。”2月15日,在廊坊开发区智慧城市运营管理中心一面超大屏幕前,中心负责人薛玉山介绍,他们通过大数据拉起了新冠肺炎疫情防控网,极大提高了防控效率。

疫情发生后,开发区智慧城市运营管理中心对一线疫情防控事件和信息进行全面接收和统筹,建立全方位智能联动和多部门协同治理的疫情防控管理机制,实现监测预警、辅助决策和事件处置。以人口流动管理为例,智慧城市运营管理中心通过感知城市运行状态,搭建全流程的大数据指标体系和分析平台,从而及时掌握疫情时间全区人口迁徙情况,并通过监测预警实现对外来人口的高效管理。薛玉山介绍,开发区智慧城市运营管理中心还可以通过数据驱动,充分挖掘分析网络数据的价值,实现对开发区民生舆情的分区性抓取和呈现,实时掌控开发区群众关心的热点难点问题,及时发现和修补全区疫情防控工作存在的漏洞和盲点。

廊坊开发区“智慧城市”建设起步较早,在全省开发区中率先实现了免费WiFi全覆盖,同华为合作打造了“政务云”“企业云”,同时打造“智慧政务”“智慧教育”“智慧司法”等人工智能深度应用场景。2019年,他们还建成了智慧城市运营管理中心,全面提升了园区治理的智能化、现代化水平。



2月16日,开发区智慧城市运营管理中心工作人员,在运用大数据分析全区人口迁徙情况。河北日报通讯员 高振永摄

# 开发区出台24项措施支持企业稳增长

对不裁员或少裁员的参保企业,可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%;对研发生产治疗新冠肺炎的药品、诊断设备、核酸检测试剂盒等产品的企业,给予研发投入实际发生额10%的资金补助

河北日报讯(记者孟宪峰 通讯员王卫国)2月9日,廊坊开发区针对工商注册地、税务征管关系及统计关系均在开发区,且正常缴纳社会保险、有健全财务制度的非房地产企业,在全面防控疫情、解决住宿困难、减轻企业负担等方面出台了24项措施,全力支持企业控疫情、稳增长。

解决住宿困难。为区内符合条件的企业高层管理人员、技术专家及人才提供适量公租房作为周转用房。疫情结束后,企业立即退租。疫情期间,企业制定严格的防控措施,同时公租房委托管理单位做好疫情防控相关措施。

减轻企业负担。对承租国有资产类生产经营用房的中小企业,自2月1日起免收1个月房租,减半收取2个月房租。对因受疫情影响办理申报困难的中小企业,依法办理延期申报。因疫情影响遭受重大损失,缴纳城镇土地使用税、房产税确有困难的,减征或者免征城镇土地使用税、房产税。

鼓励协作经营。鼓励企业从境内外采购与疫情防控相关的原材料自用或提供区内其他企业用于疫情防控物资生产,采购金额10万元以上(含10万元)

的,给予采购企业采购金额10%的一次性补助,最高不超过50万元。鼓励电商、快递、外卖企业提供无接触配送服务,鼓励企业通过网络办公软件等方式开展居家办公、网上交易。

支持企业出口。对于今年一季度出口额50万美元以上且一季度增速10%以上的企业,按该企业出口额增量的10%给予奖励,最高奖励20万元人民币。积极推动有实力的企业申报河北品牌产品展示中心,对建立的公共海外仓、品牌展示中心、租赁费等费用给予支持。

保持就业稳定。对不裁员或少裁员的参保企业,可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%。对面临暂时性生产经营困难但恢复有望、坚持不裁员或少裁员的参保企业,返还标准可按6个月的当地月人均失业保险金和参保职工人

数确定,政策执行期限至今年12月31日。

加强金融支持。对今年新增的疫情防控重点保障企业贷款,按人民银行再贷款利率的50%给予贴息。对已发放的个人创业担保贷款,借款人患新冠肺炎的或疫情防控需要导致到期还款困难的,放贷银行要予以展期或续贷,发生逾期的,不视为违约,不列入企业、个人征信不良记录,继续给予贴息支持。

促进企业发展。对研发生产治疗新冠肺炎的药品、诊断设备、核酸检测试剂盒等产品的企业,给予研发投入实际发生额10%的资金补助,给予最高不超过50万元扶持。企业为抗击新冠肺炎疫情提供新技术新产品新服务且贡献突出的,给予一次性奖励50万元。